▶现状:

2016年12月26日 星期一

無陽日報

商会运作机制尚未健全

今年, 市政协委员、市工商联党组成员、纪检组长任诗 文联名几位市政协委员共同撰写了提案《培植壮大商会经济 助力衡阳经济发展》。在他看来,实现"五个新衡阳"目标, 商会经济有着"主角地位"和"巨大力量"。

任诗文是安徽安庆市人,2005年转业后一直在我市工 商联工作,与商会接触较多。他说,安庆的城市规模、人口 与衡阳差不多,但经济比衡阳活跃。对安庆的发展经验,他 做过一番细致调研,结论是——除了创新、创业,商会是一 个重要的动力源。

据不完全统计,截至今年6月底,我市市直各类经济商 会和社会团体 310 余家, 其中经济类组织 120 家, 占 38.7%; 服务类组织 190 家,占 61.3%。全市各类经济商会 和社会团体吸纳会员 1.4 万人。以商会和社会团体牵引带 动,全市市场主体19.4万户,同比增长21.26%,其中私营 企业 (规模以上) 3.08 万户, 同比增长 17.6%; 今年 1-6 月,全市非公经济实现增加值约710亿元,同比增长8.0%; 商会经济的贡献率达 43.7%。这一系列数据表明,商会经济 的"主角地位"和"巨大力量"可见一斑。

"目前,我市培植壮大商会经济还存在几大突出问题。" 对于商会发展现状,任诗文并不十分乐观。他直言,80%的 商会组织自治水平低,难以脱离政府职能部门的影响。此 外,我市未建立商会承接政府职能转移的沟通协调机制。例 如,工商部门抽检市场检查工作中没有吸收行业协会的参 与,对于检测出有质量问题的厂家、商家,工商部门往往并 不直接通报给相关商会,而直接将检测结果处罚送达企业, 使得商会不能及时配合政府部门,未发挥监管规范企业产品

目前,大多数商会经费来源是会员缴纳的会费,由于经 费不足,很多活动无法开展。另外存在内部管理制度不完 善,运作机制不健全,服务不周全到位等问题,造成商会无 力承接职能转移。

商会登记管理部门人手少,手段简单,管理力量严重不 足,也在一定程度上影响了政府对商会的监督和管理。由于 监管力量不足,对于一些商会的涉法行为,监管机构不能做

在市工商联党组成员、副主席李宏雪看来,商会作为政 府联系企业的桥梁,由于商会会员实力良莠不齐,加上管理 机制不完善,少数商会组织自身建设不强,还未能真正履行 商会的职能。

▶建议:

群策群力,发展壮大商会经济

商会经济在不断壮大的过程中暴露出了哪些问题,该如 何破解?

■把发展商会经济纳入政府议事日程

任诗文建议, 当前, 发展商会经济越来越成为区域打造 新优势、推动新发展、实现新跨越的新兴发展模式。各级政 府要重视商会组织建设, 把发展商会经济纳入政府议事日 程,把商会建设纳入全市"社会管理创新"框架体系中,形 成共同支持和推动商会经济做大做强的合力。同时, 要发挥 商会在沟通政企、培育市场、招商引资、仲裁纠纷等方面的 独特功能职能, 实现商会与行政机关真正脱钩, 切实改变政 府"大包大揽"的格局。

■引导商会主动融入"五个新衡阳"建设

"商会是市场经济的主体,根本点在于它的经济性。要 按市场化原则进一步规范对商会的管理, 引导商会主动融入 '五个新衡阳'建设。"任诗文建议,应该发挥商会的资本优 势,加大对民间投资"新36条"的贯彻落实力度,加快制 定配套政策,广泛激活民间资本;要深化体制改革,降低市 场准入门槛,利用市场机制,以混合所有制形式促进国有资 本和民间资本相互融合。 对商会联合投资的项目应给予优 惠,在用地、审批等准入条件上给予支持,对吸引民间投 资, 壮大商会经济作出贡献的商会应给予奖励, 调动各级商 会投资兴业的积极性。

从外界因素来看,不少专家学者认为,工商联是党和政 府联系非公企业的桥梁纽带,是政府管理和服务非公有制经 济的助手,应进一步明确由工商联指导商会、加强行业协作 和自律等职责,鼓励支持各商会以"团体会员"身份加入工 商联组织。

对此,李宏雪说,市工商联也一直努力为商会服务,目 前市工商联已与一所律师事务所达成合作协议, 当商会企业 遇到纠纷时,为企业提供法律服务。

■不断提升商会自身"能力"

说到底, 商会发展的好不好, 关键在于自身能力的提 高,这就要加强商会企业家队伍建设,大力实施"民企素质 提升工程",纳入高校、党校、高端研发机构等教育培训, 提升生产经营素质。

我市青年企业家商会在提升自身"造血"功能方面就做 的不错,商会每月第三个星期三晚上会举行一场讲座,邀请 衡阳乃至湖南职场精英参与讲述创业故事与经验, 传授创业 秘籍, 让年轻的创业者们从前辈的经历中学习经验, 通过交 流,共同成长。

就异地衡阳商会而言,他们是在外衡商的娘家和后盾。 以上海市衡阳商会为例,其会员企业已超过500家,商会成 立五年以来,工作基础不断夯实、内部联系日益加强、外部 交流全面拓展,成为上海了解衡阳的重要窗口。

记者在采访中了解到,未来,上海市衡阳商会计划将商 会活动进行月度常态化,服务不同层次、不同需求的会员和 老乡,在商会下面设立建筑家装分会、餐饮土特产分会、教 育培训体育分会、法律金融分会、制造业分会、亲子及相亲 分会6个分会。从年初制定计划,让各分会自己组织活动, 商会不拨付费用,年底对组织好的分会进行奖励。通过印刷 报刊,对商会工作、会员单位进行报道,向会员单位、衡阳 市有关领导、衡阳飞往上海的航班等处免费派发,以扩大商 会影响力、争取更多的老乡入会。

李宏雪介绍说,在本地商会中,市餐饮协会是业绩和口 碑都不错的典型。该协会成立了餐饮业联合采购平台,地方 特色食材可以在这个网络平台直销, 既推广了本地的特色食

材,又为餐饮企业提供了直销的渠道。 新成立的衡阳市农副产品商会成立后第一个举措就是创 品牌,转思路。今年,市工商联带领商会会员前往浙江丽水 学习,通过考察,感受到了创建一个农产品品牌对于百姓的 重要性。商会正在筹备创立一个农产品品牌,各个部门都很 支持,这对宣传衡阳的农副产品将会有很大的帮助。

商会作为市场经济体系中不可缺少的重要组成部分,在地方经济建设中的作用 和影响日益显现。如何激发其自身潜能,推动地方经济发展?值得探究-

引导商会主动融 "五个新衡阳"建设

10 月 21 日 -22 日,我市举办了"2016 衡州经济发展论坛",500 余名商界大腕齐聚雁 城, 4 名知名专家纵论"植优补短", 36 家异地商会畅谈衡阳发展大计, 现场签约项目 65 个、 引资 422.9 亿元……

此次论坛中,场内场外活跃着数十家本地以及异地商会的身影,牵线搭桥、献计献策、考察 投资······毫无疑问,商会已经成为地方经济建设中一支不可忽视的重要力量。如何发挥他们的作 用和力量,推动衡阳经济发展,成为大家探究的课题。



市贸促会组织约 20 家商会企业赴长沙参加省农博会

■邹红辉 摄



"2016年衡州经济发展论坛"党政领导与异地商会代表座谈会 ■彭斌 摄



衡商回乡 共谋发展

声音

市工商联党组成员、副主席李宏雪:

打造商会总部经济促进抱团发展



果将所有的商会聚集到一起办公, 经济持续健康发展。 能增进交流,有利于抱团发展。建议打 造商会总部经济, 筹建衡阳市商会 的好经验和做法, 才能提升自己的 大厦,将所有的商会聚集到一起办 实力。

公,给予商会企业更多优惠政策,提 供标配的办公房,这样便于凝聚力 量,对地方税收也颇有贡献,可以吸 引更多的商人来衡阳投资。

责编/李少华 校对/谢红兰 版式/雷 俊

工商联作为党和政府联系非公 企业的桥梁纽带和管理服务的助 手, 在帮助企业协调处理问题时也 会遇到困难, 希望得到更多职能部 门的支持。职能部门要加强对商会 的信息服务,帮助商会会员企业在 产品宣传、锻造品牌、营销能力, 现在的商会办公地点分散,如 提升市场拓展发展能力,推动商会

此外, 商会要不断去学习别人

上海衡阳商会 2017 年执行会长颜昌平:

让商会成为衡阳的重要窗口



根的。商会应积极倡导大家回乡投 资助的人员提供力所能及的帮助。 资兴业,因为,只有家乡企业多 要积极推介衡阳,参加两地招商引 了, 税源扩展了, 就业岗位增加 资活动, 让商会成为外界了解衡阳 了,人民富裕了,才是对衡阳经济 的重要窗口。

发展最大的贡献。 促进商会经济发展要培育有特

色的发展方式。衡阳周边的株洲、 湘潭、郴州等地各自都抓住了自 己的特色, 衡阳的特色应该是 丰富的旅游资源、便利的交通 及自身的土特产,这就需要引 进一些有实力的企业家去开发、 拓展这些市场。

作为异地衡阳商会, 应该给家 乡政府提供力所能及的建议、规 在外经商的游子、落叶还须归 划、资源、并不定期地向家乡需要